



从上小学到参加高考，徐辰杰基本上都是靠爷爷抱着上下学。高考成绩公布后，爷爷决定继续到他上大学的地方陪读。



“折”不断的求学梦

邹城“瓷娃娃”高考考出654分

今年7月26日，2020年夏季高考成绩公布。邹城一中的考生徐辰杰取得了654分的好成绩，足足高出了普通一段线205分。而在这份傲人的成绩单背后，是这个身高只有1.2米，一出生就被查出患有先天性成骨不全(俗称“瓷娃娃”的高中生，十二年如一日的艰辛付出。“我很感谢我的爸爸妈妈、爷爷奶奶，还有我的老师同学，因为有他们，我才能勇敢朝着自己的理想不断前行。”

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 汪泷 见习记者 易雪

利用暑假网络授课 帮助同病相怜之人

最近这几天，刚刚高考完的徐辰杰挺忙的。虽然因为特殊的身患疾病，他不能像其他同学一样，准备一次“浪漫”的毕业旅行，但恶补之前因为学习而暂时搁置的阅读计划，以及“上网课”帮助其他孩子，都让他这个高中最后的暑假变得格外充实。

“我参加了一个名为‘瓷娃娃协会1对1帮扶’的公益活动，通过网络的形式为同样因身体原因不能求学的孩子进行学习辅导。”眼下，徐辰杰的“学生”是河南的一个孩子，因为与他患有同样的病症而无法上学，“我辅导他的语文，每次看到他高兴的样子，我就很满足，感觉自己现在可以帮助到其他人了。”



高考结束后，徐辰杰除了做公益上网课，大部分时间用来“恶补”猛读文学作品。

而课余时间，徐辰杰把大部分精力都用在了阅读上。用他自己的话说，因为高中学业繁重，这让他忍痛和许多心爱的文学作品暂时“分离”，“现在繁重的学业终于暂告一段落了，我也有足够的时间找出心爱的书籍。”擦一擦已经铺上了薄薄一层灰尘的书籍，徐辰杰的眼神中是满满的兴奋。

如果不是因为身形瘦小，平日里的徐辰杰已经和普通人没什么两样了，甚至多数人不会把他和“瓷娃娃”联系在一起。“现在他的生活已经能基本自理了，吃饭穿衣洗刷都没问题，还能扶着东西站起来慢慢走两步。”父亲徐西昌告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者，眼下徐辰杰最大的难处就是出不了远

就这样，小辰杰在家人的守护下，小心翼翼地生活着。直到8岁那年，渐渐懂事的他始终渴望能够去上学。看到那双渴望的眼神，徐西昌和家人一番商量之后，找到了当时的杜庄小学，“向学校老师说明了情况之后，考虑到他也应该像其他孩子一样接受义务教育，于是学校接收了他。”

从那一天起，爷爷成了小辰杰求学路上的“守护神”，无论刮风下雨，爷爷都会按时把小辰杰送到教室里，到了放学再按时走进教室把孙子抱上自行车，“后来辰杰年纪渐渐大了，爷爷就又换了电动车，升上高中之后，虽然

门，毕竟他还是不能像普通人那样走路，“这也是我们现在最担心的，将来要去外地上大学，上下学的时候还是需要我们在一旁陪护。”

求学之路千辛万苦 爷爷和父亲是支柱

今年已经20岁的徐辰杰，其实比他的同学要长两岁，原因很简单，他所患的病症让他6岁那年根本不能像其他同龄人一样，蹦蹦跳跳去开启校园生活。徐西昌回忆说，孩子刚出生时一直哭个没完，发觉到不对劲后一查，得知患的是先天性成骨不全，也就是人们口中的“瓷娃娃”。

这个结果对于刚刚添丁的徐家而言，无异于晴天霹雳。无论是徐西昌两口子，还是爷爷奶奶，抱着尚在襁褓中的徐辰杰四处求医问药，国内数得着的大医院几乎都去遍了。然而现实总是很残酷，徐西昌还记得，当时北京的一位权威医生好言相劝，“他建议

我们不要再四处看了，这个病国内外都没有好办法，只能在家静养，等年龄大些了再做手术。”

就这样，小辰杰在家人的守护下，小心翼翼地生活着。直到8岁那年，渐渐懂事的他始终渴望能够去上学。看到那双渴望的眼神，徐西昌和家人一番商量之后，找到了当时的杜庄小学，“向学校老师说明了情况之后，考虑到他也应该像其他孩子一样接受义务教育，于是学校接收了他。”

从那一天起，爷爷成了小辰杰求学路上的“守护神”，无论刮风下雨，爷爷都会按时把小辰杰送到教室里，到了放学再按时走进教室把孙子抱上自行车，“后来辰杰年纪渐渐大了，爷爷就又换了电动车，升上高中之后，虽然

比同龄人还是瘦小，但毕竟爷爷年纪也大了，就又换的三轮车。”

因为爷爷身体也不大如前，所以高中这三年，父亲虽然工作繁忙，但也开始送徐辰杰上下学，“我们爷俩儿轮流。”徐西昌告诉记者，早上5点半前起床收拾妥当，做好饭，6点前准时喊徐辰杰起床吃饭，6点半准时到校，“因为他不能独立行走，所以都是我父亲或者我，把他抱进教室。”

渴望上山大文学院 创作作品激励他人

就这样，在爷爷和父亲的一路守护下，徐辰杰仅在小学和初中阶段进行三次大的康复手术，学业中断了几个月。除此之外，他从没有迟到早退过，高中三年更是如此，连晚自习都没有耽误过。

或许是不想让家人和关心他的人失望，徐辰杰的学习成绩从初中开始就一直在年级名列前茅。徐西昌说，儿子的学习基本没用他操过心，“我也没检查过他的作业，也不过问他学得怎么样，完全靠他自己的自觉性。”如今取得如此好的高考成绩，放在十多年前也是徐西昌想都不敢想的，“说实话，8岁那年让他去上学，完全抱着试试看的态度，能上一天是一天，随时都做着辍学的准备。”

现在，除了忙着网络授课之外，徐辰杰最关心的就是今年的高考志愿填报了。梦想上山东大学文学院的他，在得知高考成绩之后，感觉距离自己的梦想又近了一步，“我希望能就读山东大学汉语言文学专业，一是我对文学情有独钟，二是我也希望将来能创作出一些好的文学作品，去鼓励和我有同样经历的人。”

徐西昌告诉记者，为了让孩子能够实现大学梦，爷爷已经决定跟着去陪读，“爷爷说，只要身体允许，我读到什么时候，他就陪到什么时候。”



举起来的爱

8月1日下午，在齐鲁晚报德州融媒中心举办的一场山东高考志愿填报说明会上，一位胳膊受伤的父亲举起手机拍摄填报资料。

受伤家长于延冬告诉记者，他家在宁津县的一个小村庄，今年孩子高考，又赶上新高考第一年，对于填报志愿一头雾水，一看有志愿填报说明会就带孩子过来取经。

说起儿子，于延冬一脸自豪，“儿子高考考了550分，挺争气的。”于延冬指了指人群中的儿子说“看，那个就是我儿子，1米8的个子，学体育的，比我强。”

当记者问到，于延冬为什么受伤了还坚持陪孩子过来，于延冬有些不好意思地挠了挠头。“前几天下雨，家里漏雨去房顶上弄瓦，一不小心掉下来摔的，现在不碍事了。别看孩子现在长得比我高，不管多大都是孩子，我不放心。”于延冬说完就赶紧拿起书翻了起来，生怕错过任何有关孩子志愿填报的信息。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 马志勇 摄影报道